

夕阳欢歌亮铜都

——记公司退休职工艺术团

三楚大地,百里铜都,一支群众文艺团队活跃在社区、厂矿,穿行于街道、广场,他们传承矿冶文化,播撒文明火种,把欢乐带给千家万户。他们,就是大冶有色退休职工艺术团的团员们。

有色退休职工艺术团是黄石市群众文艺团队的一支劲旅。这个团队全部由大冶有色退休职工组成。下设合唱队、舞蹈队、器乐队,共有团员110余人。是目前黄石市艺术门类较为齐全的一支群众文艺团队。这支充满活力的团队,得到了大冶有色和黄石市相关部门以及社会各界人士的关心与支持,逐步发展壮大。

领导的重视

大冶有色领导从丰富、活跃退休职工及基层群众文化生活、加强企业文化宣传的高度出发,为退休职工艺术团提供了大力支持。

退休职工艺术团成立之前,大冶有色已成立了霞光艺术团等民间文艺团体,但由于力量分散,形不成合力,艺术水平难以提高。2011年4月,在大冶有色集团公司的重视、关心、支持下,应广大退休职工文艺爱好者的要求,通过对霞光艺术团等多个民间文艺团体的资源整合,大冶有色退休职工艺术团终于宣告成立。

集团公司董事长、党委书记张麟,集团公司总经理翟保金,党委副书记吴礼杰,工会主席张建强以及公司工会、退管中心等部门非常关心退休职工艺术团的建设和发展,多次到艺术团排练现场指导工作。公司不仅为艺术团提供了专门活动场地,还为合唱队排练室购置空调和电子钢琴,为乐队配齐民乐乐器,为舞蹈队排练室新铺了复合地板,为各队添置了演出服装。多次在高温酷暑时节“送清凉”慰问演职员,用无限的关爱为他们鼓劲加油,为艺术团的日常教学、排练及演出提供了良好条件。艺术团成员对公司关心退休职工的晚年生活总是赞不绝口,成员嵇连福、加集忠等人每当谈到公司的关心和支持时,总要感慨地说:公司退休职工的工作做得好,一定要给公司点个“赞”。

规范的管理

退休职工艺术团按照规范管理的要求,完善组织机构,建立规章制度。艺术团设有团长、副团长、艺术总监、艺术顾问、办公室主任及各专业队长。艺术团从完善团队管理制度入手,规范内部管理和活动的开展。首先,制订了《大冶有色公司退休职工艺术团章程》,明确了“崇尚艺术、弘扬先进、陶冶情操、促进健康、服务企业、服务社会、构建和谐”的团队活动宗旨,以弘扬铜斧精

神、传播黄石市矿冶文化、有色大江文化为己任。同时,还制定了《经费管理办法》《乐器管理制度》《团费收缴制度》等管理制度。艺术团按照入团自愿的原则,通过单位及个人推荐、广告、通知等多种方法,吸收有特长的退休职工加入艺术团,对每个自愿报名入团的人员都进行了填表、登记和专业考核。

敬业的热情

为了提高艺术水平,艺术团加强了成员的素质培养。首先加强创作、编排队伍的建设。艺术团按照省、市有关部门及有色公司的安排和要求,积极组织编排精品特色节目,创作出一批反映社区及企业精神风貌的本土文艺节目。其次加强排练指导工作。认真落实教学、排练计划,坚持每周不少于3次的教学、排练制度。在演出活动较多、参演任务较重的时候,各队还及时增加排练时间,由原每周排练3次增加到5次。退休职工艺术团各位团员,尽管大多数都是老年人,无论是严寒酷暑,还是刮风下雨,无论是家住下陆,还是家在黄石、大冶,都从不无故缺席学习排练。

乐队副队长嵇连福,年青时会拉二胡,可是自工作以后,近40年没摸过乐器。退休后,为了参加艺术团的演出,他克服困难从头学起。他自己花3500多元新购一把二胡,开始了冬练三九、夏练三伏的训练,最终成为乐队的骨干成员。

许多艺术团成员都全心投入艺术团的建设之中。舞蹈队副队长陈红娟说:“舞蹈队员们克服了年龄大、身体不灵活、家务事忙等困难,坚持训练,非常感人。”

良好的艺术氛围也吸引了教学的老师们,他们不计得失,放弃有偿授课赚钱的机会,坚持按团里的要求,精心备课,按时带队教学。合唱队教练方金昌、乐队教练汪国营、舞蹈队教练孟倩文,三人在公司内外小有名气,拜师求教的络绎不绝。他们舍弃了挣钱的机会,积极参加离退休职工艺术团的教学工作,投身于活跃群众文化生活,表现出离退休职工的社会责任与情怀。

正是有这么好的教学老师和团员,才确保了离退休职工艺术团日常教学的顺利进行,促进了演出节目质量的步步提升。

丰富的活动

退休职工艺术团按照“不断扩大参与面、提高知名度、创建新品牌”的工作要求,以社区、矿山为着力点,认真服务于基层一线职工。除了参加省、市的演出外,在每年中秋、国庆等节日,以及社区、进矿山、进重点工程“三进”专场演出和组织文艺小分队相结合的形式,将编排舞蹈、戏曲等丰富多彩的节目送到基层。

在丰富群众文化生活的同时,文艺节目寓教于乐、寓宣于乐,倡导退休职工和群众保持积极健康、平和快乐的心态,引导广大职工群众支持国家的改革政策及企业的发展。

退休职工艺术团积极参加全国、省、市的重大文化活动、公益活动及大冶有色职工艺术节等各类文化活动。多年来,先后参加第二届《盛世欢歌》全国中老年文艺大赛、湖北省第八届中老年才艺大赛、省内跨地区合唱交流音乐会、黄石市矿冶之都红歌行大型歌咏比赛、“两节”歌曲大家唱歌比赛等大型文艺活动,每次都圆满完成演出任务,为黄石市矿冶文化的传播以及大冶有色企业文化的传播、构建和谐社会作出了积极贡献,较好地发挥了在群众文化活动中的带头作用。先后获得“黄石市基层群众文化活动先进集体”等荣誉称号。

多年来,艺术团以高度的社会责任感,充分挖掘了地方文化和企业文化资源,共编排了70余个节目,积极参加全国、省市及公司各类演出活动,为社区、矿山及周边农村送上文艺“大餐”共110余场次。

同时,退休职工艺术团还不定期地安排文艺小教员,深入社区作艺术指导,推动群众文化活动的开展,为丰富了群众的业余文化生活结出了累累硕果。

丰硕的成果

公司退休职工艺术团成立以来获得了多项荣誉。

2011年、2012年分别荣获“黄石市基层群众文化活动先进集体”以及“黄石市十佳群众文艺团体”称号。舞蹈《山那边的女人》获得第二届《盛世欢歌》全国中老年文艺大赛银星奖。舞蹈《美丽的大脚》获得省文化厅举办的中老年舞蹈大赛金奖,舞蹈《山那边的女人》、器乐合奏《太阳湖美》在黄石市举办的端午杯中老年才艺大赛上分别获得二等奖和优秀奖。合唱《弹起我心爱的土琵琶》、《回娘家》荣获湖北省第八届中老年才艺大赛金奖。合唱《祖国不会忘记》、《站在新起点》、《迎风飘扬的旗帜》、独唱《阳光路上》分别获得黄石市矿冶之都红歌行暨庆祝建党90周年大型歌咏比赛、“两节”歌曲大家唱歌比赛二等奖和优秀奖等奖项。

夕阳无限好,欢歌亮铜都。在黄石市文化大发展、大繁荣的脚步中,在打造“千亿有色、创新有色、环保有色、文明有色、和谐有色”的征程中,大冶有色退休职工艺术团将再接再厉,把群众文化活动更加广泛深入地开展下去,为弘扬矿冶文明、传承企业文化绽放出更加夺目的光彩。
(张国平)



莫道桑榆晚

编者按 岁岁重阳,今又重阳。公司退管中心对退休职工优秀团队、孝亲敬老好儿女、优秀敬老助老志愿者进行了评选和表彰。本报记者对这些优秀典型代表进行了深入采访。采访中,我们由衷钦佩退休职工老有所为、老有所乐,立足有色、服务有色,彰显的健康和活力。也被那些好儿女和志愿者以行动实现老有所养、老有所医的崇高品德而感动。让我们从现在做起,从身边做起,弘扬中华民族传统美德,营造尊老敬老的良好氛围,促进“有色、和谐有色”建设。同时,祝愿所有老人安康幸福。

为霞尚满天

“孝亲敬老”是我的义务和责任

——记公司“孝亲敬老好儿女”汤显贵

德乃人之本,孝为德之先。孝亲敬老是中华民族的传统美德,古往今来,多少尊老、敬老、爱老的故事被传为千古美谈。汤显贵,物流公司汽运分公司退休职工,他孝敬身体年老的父母和岳父母,照顾大病缠身的妻子,默默无闻地撑起了家里的一片天。用责任和行动,诠释着孝的真义,演绎了平凡而又动人的人间真情。

57岁的汤显贵家里,上有老、下有小。父母和岳父母四位老人都年过八旬,有的患上了老年痴呆、高血压,有的双目失明,还有的中风半身不遂。妻子患有胃癌,多次进行了胃部切除手术;他本人也在2010年查出患肾癌,进行了肾切除手术。一个家庭6位病人,汤显贵没有被眼前的困难所压倒,他坚持带家人到医院看病就医,照顾他们的生活起居和日常开销。虽然未享受过退休能享清福的待遇,但他毫无怨言,始终对亲人不离不弃,相依为命。

“我是家里的老大,要给兄弟姐妹和子女们作出表率。照顾父母和妻子是我的义务和责任,鸦有反哺之义,羊有跪乳之恩,父母生我养我,把我培育成才,现在为他们做的这点事根本不算什么。只要一家人和睦相处,这比什么都好。”汤显贵说。

2012年农历正月十四,汤显贵的岳母突然中风住院,此时的汤显贵正在海南打工,并在某厂当上了厂长,月收入8000多元。听闻岳母住院,对亲人的牵挂和思念让他毅然做出决定,第二天就坐飞机赶了回来,在医院悉心照料,直至岳母出院。随后,汤显贵又把在海南的高薪工作辞掉,放弃了高薪水,一心一意在家里

担负起了照料老人的责任。当时辞掉工作的汤显贵每月拿到手的内退工资只有500元左右。他的父母曾想在经济上帮助他,都被他拒绝了。汤显贵说,“二老的钱我从来不要,我想让老人心理踏实,如果我拿了钱,反而会让他们自认为成了我的负担,我怕他们思想上有压力,精神上背上包袱”。就这样,汤显贵将生活的压力和妻子共同承担下来,每天为老人做饭、洗漱、洗衣,照料起居,不但没有花过老人们的一分钱,还帮助他们把钱存起来,让他们心里踏实,心情愉快。在那段经济拮据的时期,汤显贵的弟弟和妹妹也经常帮助他们,为他们分担经济上的压力,一家人没有为照料老人起过争执,他们共同承担,共同面对。汤显贵这种孝敬父母、关心亲人的举动,打动了身边的人,单位很多职工都以他为榜样,自觉的履行赡养义务。

汤显贵不仅孝敬父母,还经常关心和帮助身边人们。退休前,他担任着汽运分公司的副经理,很多同事喜欢找他解决困难。退休后,他又担起了反映退休职工困难的“快递员”。他经常和退休的同志们拉家常,了解他们的愿望和要求,并将退休职工的生活困难和情况以个人渠道反馈给相关领导,起到了信息传递的重要作用,为一些退休困难职工解决了不少的实际问题。提起汤显贵,周围的人都对他称赞有加。

孝道贵在持之以恒,汤显贵常年如一日,为了长辈和老伴能战胜疾病,安享晚年,为家庭的和睦幸福,他默默奉献着自己的爱心和孝心,并为帮助身边的老年人解决困难,他一点一滴地做着看似平凡而又不平凡的事情,是当之无愧的“孝亲敬老好儿女”。(孙翔)

在公司退管中心几间小小的活动室内,这里笔墨飘香、画卷珠帘。一群老人正沉浸在翰墨纸砚之中,笔起笔落,怡然自得。他们都是公司老年书画协会的成员,在谈笑间,用笔墨品味生活、用字画描绘醉人的夕阳红。

公司老年书画协会成立于1999年9月9日,其前身为“九九书苑”。是一个完全自发的群众组织,旨在“老有所学、老有所为、老有所乐”,大家聚在一起,切磋书画艺术。光阴荏苒,十五年过去了,书画协会的活动逐渐吸引了公司各单位老年书画爱好者的加入,人数也由最初的几人发展到69人。协会从刚开始的默默无闻到现在的名声远扬,社会影响力越来越大。2011年,公司老年书画协会获得了由湖北省老年书画家协会颁发的“优秀活动小组”称号,全黄石市仅此一家获得殊荣。王秋明在2012年获得“湖北省百名书法家”称号。宋万桃、陆凌的书法和绘画作品参加了中央电视台书法频道的书画大赛。在这里,奖章、荣誉称号多的数不胜数,仅去年的省、市各美书画比赛中就获得了30多个奖项,这极大的鼓舞了热爱艺术、对艺术有追求的老年。

协会自建会以来,始终坚持会长、理事义务值班制,保证除周末外,每天都有人值班,处理会务工作。每周三是老人们的活动日,他们把书画作品带来,共同点评、共同探讨,不断提高艺术修养。有时还有文化特长的会长开讲座,讲授诗词常识、绘画技艺,加强知识理论学习。每年定期举办四至五次书画笔会,集会员的优秀作品进行展览,促进大家相互学习。他们还经常开展一些有意义的社会活动,如与社区合作帮助区民写春联、参加市老年书协东方山法藏寺书画展览、鼓励和组织会员参加国内的各种书画、诗词创作活动等。这些活动不但丰富了老人们的晚年生活,而且使他们的书画水平、思想境界不断升华,持续长进,有些会员的书画和诗词作品被收入省、市各级老年书画组织出版的画册与报纸。2013年在《大冶有色报》、黄石老年书画协会举办的《老年书画报》登出的专版和专刊上,刊登了大量的作品。这些作品贴近生活,构思精美,技艺精湛,深受专家和观众的好评。

老年书画协会秘书长陶兴元说:“我们希望尽一技之长,回馈企业、服务社会。”为了提高公司企业文化职工素质,老年书画协会曾两次为公司各单位职工举办书画培训班,共有三十多位学员参加学习,这些学员经过学习,在书画造诣上有了明显的进步,如今已在公司各单位成为了“舞文弄墨”的骨干。老年书画协会主席李金才说,“一直以来,公司给了我们协会的发展提供了不少帮助,我们感谢公司对我们的支持,也总想着为公司出一份力,为社会多做点事。我们也不求什么回报,只要能为公司企业文化发展培育更多的书画人才,就是我们最大的心愿。”老人的一席话,对公司的关爱之情尽显无遗。

“老骥伏枥,志在千里”,十五年来,老年书画协会广泛地团结身边的老人同志,壮大书画爱好者队伍,繁荣书画创作,传承民族文化,提高了离退休老人的生活质量,陶冶了情操,他们在这样的舞台上,为进一步创建和谐有色,发扬公司企业文化精神做出了更大的贡献。
(孙翔)



▲公司退休职工艺术团 张国平 摄



▲公司老年书画协会 孙翔 摄



▲“孝亲敬老好儿女”汤显贵 孙翔 摄



▲“优秀敬老助老志愿者”胡建钢 阮平 摄

爱心凝结工友情

——记公司“优秀敬老助老志愿者”胡建钢

胡建钢是大江公司一名职工,今年47岁。这天,他买了些水果副食急匆匆地赶往有色总医院看望一个特殊的病人。他直接上了住院部的四楼,走进精神科病房。

胡建钢看望的这个病人名叫苏伟中,今年快60岁了,患精神病已有10多年,一直住院就医。他身边没有一个亲人,经常来看望他的只有胡建钢。

医护人员对胡建钢非常熟悉,在探望精神病患者的人当中,他是来的次数最多的一个。听说胡建钢来了,苏伟中赶紧迎候在病房门口,眼神中充盈着期待。

十年前,胡建钢和苏伟中都在生活服务公司工作,彼此都很熟悉。那时,苏伟中患有抑郁症,一次感情挫折使他病情进一步加重,出现明显的精神病症状,语言思维出现障碍,动作行为表现异常,生活工作能力也在逐渐丧失。住院后,单位替他申请病退并安排胡建钢接手照顾。

胡建钢对苏伟中十分同情,他知道精神病患者们是一个特殊的弱势群体,他们更需要理解和尊重。在强烈的爱心和责任心驱使下,胡建钢毅然决然地挑起了这付重担。

胡建钢从医护人员那里学到了一些对精神病患者的护理知识和沟通方法。隔三差五地去医院看望苏伟中。每次去的时候,他都要带些水果副食给他调节营养。到了换季的时候,还不忘给他准备一些衣物和生活用品。在和苏伟中的零距离接触中,胡建钢时刻注意自己的言行举止,对他无微不至的关怀,把他当作自己的亲人一样去爱。

一般人对精神病患者唯恐避之不及,往往对胡建钢照料苏伟中这件事难以理解。胡建钢说:“我是一名共产党员,他曾经是我单位的同事,我不能眼睁睁地看着他没人管。”胡建钢给医护人员留下了电话号码,24小时不关机,以便医院随时与他取得联系。

精神病患者常常思维失控,胡言乱语,与其沟通是一件很困

(阮平)